



住建部等5部门联合印发《关于加强农房建设管理的指导意见》，明确—— 常态化开展农房安全隐患排查整治

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：近期，住房和城乡建设部、应急管理部、自然资源部、农业农村部、市场监管总局5部门联合印发《关于加强农房建设管理的指导意见》（以下简称《指导意见》），住房和城乡建设部村镇建设司负责同志就《指导意见》有关内容进行了解读。《指导意见》按照“管存量、控增量”的思路，通过健全农房用地、规划、建设、使用全过程管理制度，保障农房质量安全。

加强既有农房安全管理 逐步消除存量安全隐患

住房和城乡建设部村镇建设司相关负责人表示，我国农村房屋量大面广，长期以来，以农民自建、自用、自管为主。随着经济社会发展和农民生活水平不断提高，我国新建农房面积越来越大，层数越来越高，用作经营的也越来越多，大量既有农房随着房龄的增长，安全隐患逐渐凸显。

《指导意见》明确，加强既有农房安全管理，常态化开展农房安全隐患排查整治。对于存量危房，引导产权人、使用人通过工程措施彻底消除安全隐患；采取管控措施的要保证持续有效，确保危房不住人。建立农房安全常态化巡查机制，将农户自查、镇村排查、县级巡查、执法检查和群众监督相结合，及时发现并采取措施消除安全隐患。

《指导意见》强调，农房用作经



乡村建设工匠助力农房风貌提升 刘丽莎摄

营活动应当符合相关安全要求，产权人和使用人要严格落实经营性自建房安全管理相关规定，在开展经营活动前确保房屋具备安全使用条件。农房改扩建应当依法办理用地、规划建设等有关审批手续；将农村住宅用作经营、公共服务和人员密集场所的，应当依法办理有关审批手续。

《指导意见》还提出探索建立农房安全定期体检制度。地方各级政府及其相关部门应进一步健全和完善政策措施，指导产权人和使用人定期开展房屋安全检查，对超过一定使

用年限的农房，聘请专业机构进行安全鉴定。

健全管理长效机制 严控增量安全风险

《指导意见》提出要合理安排农房建设用地，切实保障农房选址安全，严格规范农房设计施工，将农房质量安全监管贯穿农房用地、规划、建设和使用全过程。选址方面，应尽量避让地震断裂带、地质灾害高易发区和隐患点、地下采空区、洪泛区等

危险地段，严格控制切坡建房。设计施工方面，农村低层住宅可以选用标准设计图集，委托乡村建设工匠施工；其他农村住宅、农村公共建筑应当依法委托具有相应资质的单位进行设计或选用标准设计，委托具有相应资质的单位进行施工。

《指导意见》强调，要加强乡村建设工匠培训，建立乡村建设工匠名录，落实乡村建设工匠施工质量安全责任。以乡村建设工匠为主体，培育小型化、专业化、规范化的乡村建设服务团队，承接农房和小型工程项目建设。

同时，探索建立农房保险制度，鼓励地方政府和金融机构积极开展农房保险试点，重点在地震易发区、地质灾害高易发区、洪涝灾害易发重发区推广农房巨灾保险制度。

【数据链接】

目前，我国完成了50万个行政村、2.24亿户农房的安全隐患排查摸底和阶段性整治工作。2023年，广东全面完成前期排查发现的约4万栋隐患农房整治，完成2325户农村危房改造任务。全省完成农房风貌品质提升约9万户，建设或改造绿色农房约3万户，助力农民住上宜居住房。全省培训乡村建设工匠300余班次，新增合格发证人员9000余人，培训人数约1.7万人次。

两部委要求做好传统村落连片保护利用示范，坚持不搞大拆大建

建立以村民为主体的保护实施机制

广东建设报讯 记者刘丽莎、姜兴贵、唐培峰报道：近日，住房和城乡建设部办公厅、财政部办公厅联合印发《关于做好2024年传统村落集中连片保护利用示范工作的通知》，确定北京市房山区等35个县（市、区）为2024年传统村落集中连片保护利用示范县（以下简称示范县），我省清远市连州市位列其中。通知指出，示范县要坚持以用促保，按要求推进传统村落保护利用项目建设。

根据通知要求，今年入选的示范县需要完善并印发传统村落集中连片保护利用示范工作方案，编制并印发县域传统村落集中连片保护利用规划，探索破解农村房屋流转、建设用地、融资等传统村落保护利用政策制度方面问题，提出传统民居宜居性改造、基础设施和公共服务完善提升、农事节气和乡风民俗等传统文化挖掘传承、传统村落保护利用数字化建设等方面的工作措施和技术路线。

通知明确，各示范县要严格按照示范工作方案和保护利用规划有序组织实施示范工作；要把传统村落风貌和现代元素结合起来，推动传统民居宜居性改造；要增强传统村落内生发展动力，建立以村民为主体的保护实施机制，并利用好政策性信贷资金，吸引社会资本参与，不断形成当地传统村落保护利用经验和模式。

通知强调，开展示范工作时，坚持不搞大拆大建、“不栽盆景、不搭风

景”，注重乡土味道，保留乡村风貌；坚持以用促保，强化物质和非物质文化遗产协同保护，积极引导和支持设计下乡，培育传统建筑工匠，传承发展传统营造技艺，按要求推进传统村落保护利用项目建设。

据悉，住房和城乡建设部、财政部将定期调度各示范县工作进度，组成专家指导组，开展工作评估，及时总结推广传统村落保护利用可复制可推广经验。

● 导读

广州推出
不动产登记“产业十条”

——02

深圳龙华城管回应
“雨天浇花”系特殊绿化维护工作

——04

封闭阳台如何兼顾
个性化需求和安全保障

——08